

山东建筑大学大学生暑期“三下乡”社会实践 工作简报

第9期

共青团山东建筑大学委员会

2023年8月12日

市政与环境工程学院 “同心共圆中国梦，凝心聚力绿水长”实践团 赴济宁市微山县南阳镇开展支教活动

7月28日至8月4日，市政与环境工程学院“同心共圆中国梦，凝心聚力绿水长”社会实践团赴济宁市微山县南阳镇开展支教活动。

7月28日，实践团前往济宁市微山县南阳镇参与义务支教见面会，制定“阳光课堂”“彩虹作坊”等主题支教计划，成员根据每位学生的学习情况设计不同教学方案，提供多学科的专项辅导。实践团通过开设黏土手工课堂鼓励孩子们展现自己无穷创意，体会黏土手工的乐趣。在课余时间，实践团组织“123木头

人”“四个大字”等趣味游戏增进与当地儿童的情感，保障支教工作顺利进行。

7月30日，实践团前往南阳镇第一中学调研学生及家长对环境保护知识的了解程度，通过分发宣传册提高公众生态环境保护意识。8月4日，实践团联合中学部分教师组织开展“以笔写爱”活动，鼓励学生通过写信的方式向亲人表达爱意。

机电工程学院“逐梦青春队”实践团 赴临沂市沂水县开展实践

8月2日至8月4日，为助力乡村振兴，机电工程学院“逐梦青春队”实践团赴临沂市沂水县开展实践。

8月2日，实践团赴沂水县诸葛镇南门楼村先后开展乡村振兴调研活动与公益电影志愿服务活动，参观南门楼村基础设施建设、了解民情村况后协助村委会组织观影活动。8月3日，实践团赴东河西村幸福食堂开展志愿服务活动，在东河西村党支部书记、幸福食堂负责人魏增中的指导下，成员完成卫生清扫、餐桌清洁等工作。成员在实践中积极与老人交谈，了解他们的日常生活情况。

8月4日，实践团联合诸葛镇派出所民警开展“反诈骗安全教育”活动，结合真实案例为当地村民普及反诈知识。此外，实践团前往诸葛镇南门楼小学开展古诗词赏析活动，通过分析文章、整理笔记的方式解读诗人意境，领悟古人的人生智慧。

信息与电气工程学院“寻脉”鲁潍红色文化实践团 赴德州市、聊城市等省内七地开展实践

7月25日至8月3日，为继承优秀传统文化，弘扬非遗文化，信息与电气工程学院“寻脉”鲁潍红色文化实践团分组前往德州市、聊城市等省内七地开展实践。

7月25日，成员们赴德州市平原县鸽子会，感受“鸽城鸽子会”独具一格的艺术魅力。为深入了解传统工艺背后的文化故事，7月28日，实践团前往聊城市东阿县参观东阿阿胶的制作过程，采访当地村民了解阿胶传统工艺的传承发展情况。7月30日，成员们赴济南市章丘区吕家村参观麦秆画传承人颜振刚的艺术作品，感受麦秆画蕴含深厚的民间文化。7月31日，团队成员对济宁市梁山县的水浒文化展开调研，学习充满地域文化特色的水浒文化。8月2日，实践团赴滨州市无棣县探寻黄河泥塑和麻绳编织的传统技艺，参观并体验制作过程。8月3日，成员们先后参观青岛市即墨老酒博物馆和潍坊市十笏园，了解即墨老酒的历史，领略古典园林艺术之美。

团队速递

7月30日，管理工程学院“微光行动-我为社区做贡献，当好青春引路人”实践团赴济南市历城区港沟街道溪山居社区开展“童心飞扬，纸艺绽放”主题趣味折纸活动，带领儿童体验手工的奥妙。

8月3日，材料科学与工程学院“炎黄毓秀 玄圃积玉”实践团赴济南市钢城新苑社区活动中心开展“传承国粹文化 巧绘京剧脸谱”活动，通过“明京剧、晓传承、知脸谱”三个板块，组织社区青少年实际动手绘制脸谱，培养其文化自信。

7月31日至8月4日，理学院“手拉手”志愿服务团队赴济南市南部山区开展实践活动。在关工委法律部秘书长王翠艳、当地学校教师王明东的支持下，实践团成员为当地儿童开展普法讲堂。

8月1日至8月2日，交通工程学院“同心燃梦，共筑乡兴”实践团抵达聊城市阳谷县侨润街道刘海村开展墙绘工作。街道办事处主任刘相彪参观实践团工作，对成员们的实践成果给予肯定。

8月8日，校大学生沂蒙情协会前往临沂市平邑县柏林镇初级中学开展公益支教活动，志愿者结合自身优势与专业知识，通过“壹点公益课”为山区的学生们开设丰富多彩的特色公益课。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2023年8月12日印发
